
To Τμήμα Οικονομικών Επιστημών του ΔΠΘ αποφάσισε την έναρξη ερευνητικών 

σεμιναρίων, τα οποία θα υποστηρίζονται από εισηγήσεις υποψηφίων διδακτόρων του 

Τμήματος. Τα σεμινάρια αυτά θα επαναλαμβάνονται σε μηνιαία βάση (από το τρέχον 

ακαδημαϊκό έτος και διαδικτυακά) κατά τη διάρκεια του ακαδημαϊκού έτους και 

αποσκοπούν όχι μόνο στην προβολή  της επιστημονικής έρευνας, που διεξάγεται από 

τους υποψήφιους διδάκτορες μας και κατ’ επέκταση από τα μέλη ΔΕΠ του Τμήματος, 

αλλά και στην αξιοποίηση της δυνατότητας βελτίωσης αυτής μέσα από σχόλια 

παρατηρήσεις και ανταλλαγή απόψεων από όλους τους συμμετέχοντες. Η επιτυχία 

αυτού του εγχειρήματος βασίζεται στην ευρεία συμμετοχή των μελών που δομούν 

την επιστημονική κοινότητα του Τμήματος μας και ιδίως των υποψηφίων 

διδακτόρων. 

 

Το πρώτο σεμινάριο πραγματοποιήθηκε την Τετάρτη 26 Φεβρουαρίου 2020 (ώρα 

17:30-19:00) από τον υποψήφιο διδάκτορα του Τμήματος Οικονομικών Επιστημών κ. 

Γεώργιο Οικονόμου, με θέμα «Δυναμικοί Δείκτες Διαφάνειας και Αξιοπιστίας 

Κεντρικών Τραπεζών».  

Περίληψη 

Οι κεντρικές τράπεζες χαρακτηρίζονται από τη διαφάνεια, την ανεξαρτησία και την 

αξιοπιστία τους. Το πρώτο χαρακτηριστικό αναφέρεται στον βαθμό επικοινωνίας με 

το κοινό, σχετικά με τους στόχους, τις πολιτικές, τις διαδικασίες λήψης αποφάσεων, 

τα αποτελέσματα της πολιτικής και τις μελλοντικές δράσεις. Το δεύτερο 

χαρακτηριστικό μετρά τον βαθμό ανεξαρτησίας μεταξύ της κεντρικής τράπεζας και 

της κυβέρνησης και συγκεκριμένα τη θητεία του Κεντρικού Τραπεζίτη, τον διορισμό, 

την απόλυση και άλλη θητεία, τη διαμόρφωση πολιτικής, τους στόχους πολιτικής και 

τον περιορισμό του δανεισμού στην κυβέρνηση. Η αξιοπιστία είναι η μέτρηση του 

βαθμού επίτευξης του στόχου, της επιτυχίας της νομισματικής πολιτικής και των 

αναμενόμενων αποτελεσμάτων των κεντρικών τραπεζών. Ενώ η ανεξαρτησία μπορεί 

να χαρακτηριστεί ως ένα σταθερό χαρακτηριστικό, με περιορισμένες εναλλαγές του 

δείκτη και των μετρήσεών του, η διαφάνεια και η αξιοπιστία μπορούν να 

χαρακτηριστούν ως δυναμικά ερευνητικά αντικείμενα, με προτεινόμενες 

εναλλακτικές λύσεις των δεικτών τους και παραλλαγές των μετρήσεων. Όσον αφορά 

τη διαφάνεια, υπάρχουν ήδη 2 βασικοί δείκτες που γίνονται αποδεκτοί από τη διεθνή 



βιβλιογραφία, ενώ εξετάζονται και άλλες πτυχές. Ταυτόχρονα, η αξιοπιστία έχει 

πολλούς προτεινόμενους δείκτες και οι μετρήσεις τους χαρακτηρίζονται από 

μεταβλητότητα. Αυτή η παρουσίαση παρουσιάζει πρώτα τους δείκτες ανεξαρτησίας 

και τις μετρήσεις τους από το 1998, οι οποίοι δείχνουν σημαντική αύξηση έως το 

2005 και στη συνέχεια σταθεροποιούνται στις περισσότερες περιπτώσεις. Στη 

συνέχεια, παρουσιάζονται οι δείκτες διαφάνειας, ενώ προτείνεται επίσης ένας 

ευρύτερος δείκτης. Τα αποτελέσματα δείχνουν ότι η διαφάνεια είναι ένας δυναμικός 

δείκτης, καθώς για τις περισσότερες κεντρικές τράπεζες υπάρχει ανοδική τάση, 

ακολουθούμενη από σταθερότητα και μετά διαπιστώνεται μείωση. Υπάρχουν επίσης 

σημαντικές διαφορές μεταξύ κεντρικών τραπεζών αναπτυγμένων, αναδυόμενων και 

υποανάπτυκτων χωρών. Τέλος, προτείνεται μια καθολική έκδοση του δείκτη 

αξιοπιστίας της κεντρικής τράπεζας. Ο δείκτης δημιουργείται χρησιμοποιώντας 

πτυχές των υπόλοιπων δεικτών που προτείνονται από τη διεθνή βιβλιογραφία, 

προσθέτοντας επίσης μια νέα πτυχή για την αξιοπιστία του κεντρικού τραπεζίτη 

(CEO). Τα αποτελέσματα για την αξιοπιστία δείχνουν σημαντική μεταβλητότητα και 

την απουσία καθολικής τάσης, σε αντίθεση με τα αποτελέσματα των δύο 

προαναφερθέντων χαρακτηριστικών. 

 

 


